

Előfizetési árak:

Félévre . 30.— Ft

Intézmények, vállalatok és kereskedelmi cégeknek félévre . . 40.— Ft

Hirdetéseket felvezsz

a kiadóhivatal

FOGADÓ

MAGYAR VENDÉGLŐS

Szerkesztőség

és kiadóhivatal:

B U D A P E S T

VI., Csengery-u. 51.

I. emelet, 7. ajtó

Tel.: 126—887

Magyar postataka

rékpénztári csekk-

számsz.: 38. 990

A FOGADÓS-, VENDÉGLŐS-, KORCSMÁROS- ÉS KÁVÉSPAR IDEGENFORGALMI ÉS BORGAZDASÁGI ÉRDEKEKET KÉPVISELŐ LAP

Centenárium és vendéglátóipar

Centenáriumra készül az ország. Sok-sok külföldi fogja meglátogatni ebből az alkalomból országunkat. Vendégeinknek alkalmuk lesz meggyőződni arról a nagyszerű újjáépítési munkáról, melyet a magyarság a felszabadulás óta kifejtett.

A magyar vendéglátóiparnak sem lesz miért szégyenkeznie. Olyan nagyvonalú és értékes újjáépítési munkát végzett és ennek keretei között — dacára a nehézségeknek — az ipar színvonalát annyira emelte, hogy ezzel a meginduló idegenforgalmat és a megnövekedett igényeket teljes mértékben kielégítheti.

Ha talán ezidő szerint vannak is itt-ott hiányosságok, ezek pótlására még van elegendő idő. Ezért most az újesztendő küszöbén hitet kell tennünk arra, hogy azt az erős munkát, amelyet eddig kifejtettünk, fokozni fogjuk. Nem szabad semmilyen nehézségektől meghátrálnunk, minden akadályt le kell győznünk, mert a magyar vendéglátóiparra olyan munka vár, mellyel az egész országnak nagy szolgálatot tehetünk. Be kell bizonyítanunk, hogy a vendéglátóipar is értékes munkáseleme a demokratikus Magyarországnak.

Az ország vendéglátóiparossága, amint azt vidéki utainkon látom, várva várja a jövő esztendei centenárius ünnepeket és nagy reménységekkel tekint az ezzel kapcsolatban meginduló idegenforgalom felé. Ebben a tényben nemcsak az üzleti lehetőség megélénkülését látja, hanem a hivatás teljesítés régóta nélkülözött olyan kifejtését, amellyel tanubizonyítást tehet ipari és szakmai tudásáról, munkaképességéről és készségéről. De reméli azt is, hogy még az eddigi méreteken felül is kivethi részét az államháztartás költségeihez

való hozzájárulásból és a hároméves terv sikeres végrehajtásából.

Természetesen ahhoz, hogy a vendéglátóipar teljes erejével és tudásával vehesse ki részét a jövő feladatainak elvégzéséből, ahhoz szükséges, hogy jóakaratu támogatást kapjon a hatóságok részéről is. Biztosak vagyunk abban, ha a hatóságok, idegenforgalmi szervek és idegenforgalmi iparok egymást támogatva és segítve indulnak el a centenárius év

idegenforgalmának lebonyolítására, akkor az eredmény is nagy és biztos lesz.

Az országos szövetség és a Fogadó eddig is mindig elősegítette a közös munka lehetőségét és igyekezett az ország vendéglátó iparosságát kötelességének teljesítésére ösztönözni. Az új évben ezt a munkánkat még jobban akarjuk teljesíteni és a magunk részéről is még fokozottabban hozzájárulni az ország és a magyar vendéglátóipar jobb jövőjéhez.

Reif János

A mestervizsga reformja

(II.) Előző sorainkban már rámutattunk arra, hogy az eddigi tapasztalatok alapján a mestervizsga rendjét miképpen kellene megváltoztatni. Soraink nem merítették ki az ezen a téren kívánatos változásokat. Azért kaptunk több vidéki helyről leveleket, amelyekben arra figyelmeztetnek, hogy a vendéglős mestervizsga terén volna egyéb reformálni való is. E sorok írója a között anomáliákat ismeri, de bizonyos tekintettel azokra a nyilvánosság előtt nem kívánt foglalkozni, meg is irtuk, hogy „bizonyos gátló körülmények miatt, mint pl. személyeskedések és más okok miatt” minden levél tartalma nem közölhető. Azonban az egyik levélben, amelynek aláírója: „Egy szakképzett (pickauf) kártárs” olvasható, azt a kérdést veti fel: minek van annyi helyen vendéglős-mestervizsgáló bizottság? Szerinte egészen felesleges, hogy olyan helyeken, ahol alig van egy félúttal vendéglős, mestervizgabizottság működjön és különösen nagy forgalmat bonyolítsanak le más „illetékességi területekről” jövőkkel. Hát ebben van valami. Mikor a 87.000 lakosú Kecskemét, a 40.000 lakosú Kiskunfélegyháza stb. többi városokban mestervizsgáló-bizottság nincsen, akkor minek van egy 15—20.000 lakosú városban ilyen?

Anélkül, hogy evel a kívánsággal bővebben foglalkoznánk, itt csak arra kívánunk rámutatni, hogy a sok bizottság közül valami baj lehet. Itt van például a molnáripar. Mint értesültünk, a Magyar Molnáripari Szakiskola azzal a kérrsel fordult az iparügyi miniszter úrhoz, hogy a molnáripari mestervizsgák

rendje olyképpen módosíttassék, hogy a jövőben ebben a szakmában mestervizsgát kizárólag a szakiskola kebelében működő bizottság előtt lehessen letenni.

A szakiskola igazgatósága kérelmét azzal indokolja, hogy ezidő szerint működő mestervizsgáló bizottságok egyrészt összetételükben, másrészt az egyes vidékek sajátos molnáripari jellege miatt nem egyenlő mértékkel bírálják el a vizsgára jelentkezők szakmai tudását és ennek tulajdonítható, hogy a mesterlevelet nyert személyek általánosságban nem rendelkeznek azokkal a szakismertekkel, amelyeket az önálló iparosoktól ma már feltétlenül meg kell kívánni.

A szakiskola a kérdés gyakorlati megoldására nézve olyan javaslatot terjesztett elő, amely szerint a mestervizsgára jelentkezés továbbra is a jelölt lakhelye szerint illetékes kereskedelmi és iparkamaránál történne, a kamara bírálná el azt, hogy a jelölt mestervizsgálatra becsatolható-e vagy sem. A vizsga időpontját a szakiskola igazgatósága az illetékes kamarával előzetesen közölné és a vizsga-bizottságban helyet biztosítana a kamara képviselőjének is. A szakiskola igazgatóságának a javaslata szerint, tehát az eltérés a jelenlegi állapottal szemben annyi lenne, hogy mestervizsgát a molnáriparban csak a szakiskola kebelében működő vizgabizottság előtt lehet tenni és a mestervizsgára a vidéki kamarák kiküldöttjének Budapestre kellene utaznia.

Szívesen vennénk, hogyha olvasóinknak ebben a tárgy köréből valami mondani-valójuk volna és azt velünk írásban közölnék.

P. Gy.

Természetbeni juttatások pénzbeni egyenértéke

1947. október 27-től a következő táblázatban foglalt összegeket kell mint természetbeni szolgáltatások pénzbeni egyenértékét figyelembe venni.

Az egyenértéket az Országos Társadalombiztosító Intézet 12.832/1947. számú határozatával közölte.

Természetben adott szolgáltatások megnevezése	Nagy-Budapest területén	Egyéb városokban	Községekben
Teljes ellátás 1 óra	108.—	96.—	84.—
Ebből: reggeli 1 óra	12.—	10.80	9.60
ebéd 1 óra	36.—	32.40	28.80
vacsora 1 óra	24.—	21.60	19.20
hálóhely 1 óra	13.20	11.40	9.—
fűtés 1 óra	14.40	12.—	10.80
világítás 1 óra	5.40	4.80	4.20
mosás 1 óra	3.—	3.—	2.40
Reggeli 1 napra	—,48	—,43	—,38
Ebéd 1 napra	1.44	1.30	1.15
Egytál (hústalan) étel (leves, főzelék)	—,80	—,70	—,60
Vacsora 1 napra	—,96	—,86	—,76
Lakás: 1 szoba	14.—	11.—	9.—
1 szoba, konyha	24.—	20.—	17.—
2 szoba, konyha	38.—	31.—	26.—
3 szoba, konyha	52.—	42.—	35.—
Bútorozott lakás: 1 szoba	17.—	12.—	8.—
2 szoba	35.—	25.—	16.—
3 szoba	50.—	36.—	24.—
Világítás: 1 szoba	4.50	4.50	4.50
1 szoba, konyha	6.—	6.—	6.—
2 szoba, konyha	9.—	9.—	9.—
3 szoba, konyha	12.—	12.—	12.—
Fűtés: 1 szoba 1 óra	12.—	12.—	12.—
1 szoba, konyha 1 óra	16.—	16.—	16.—
2 szoba, konyha 1 óra	28.—	28.—	28.—
3 szoba, konyha 1 óra	40.—	40.—	40.—
Napi étkezés	2.88		
Heti étkezés	17.28		

A Vasuti Vendéglősök Szakosztálya közleményei

Kedvezményes utazásra szóló igazolvány.

Értesítjük a pályaudvari vendéglősöket, hogy a kedvezményes utazásra szóló vasúti igazolványok tömbfűzetének önköltségi díját és pedig az 1947. felévi és az 1948. egész évi (50 drb.) árát az államfőnökségnél mielőbb fizessék be.

MÁV alkalmazottak 25%-os kedvezménye.

A vasúti vendéglő és büffé bérlelkek közötti bérleti szerződésekben alkalmazottaink és a velük együtt lévő családtagjaik által fogyasztott ételek és italok árából biztosított 25%-os kedvezmény nyújtására kapcsolatban felmerült vitás esetek miatt fenti tárgyban t. cím megbiztoival lefolytatott előzetes szóbeli tárgyalás alapján, az érdekképviselő költségére az alábbi szövegezésű hirdetmény elkészítéséhez és a bérlek által történő kifüggesztéséhez járunk hozzá. 97086/1947. A. I. számú „A pályaudvari vendéglő és büffé bérlek által alkalmazottaink részére nyújtandó kedvezmények újabb szabályozása.

Az 57.685/1943. A. I. számú rendeletünk egyidejű hatályon kívül helyezése mellett a pályaudvari vendéglősök és büfféek által nyújtandó kedvezményeket további intézkedésig az alábbiak szerint újból szabályozzuk

A bérleti szerződésekben biztosított 25%-os kedvezmény igénybevétele az alkalmazottaink közül csak a zold arcképes igazolvánnyal ellátott tényleges Államvasúti alkalmazottak és velük együtt étkezés esetén a piros arcképes igazolvánnyal rendelkező családtagjaik (feleség és gyermekek) jogosak.

A kedvezményre nem igényjogosultak által fogyasztott ételek és italok árából a pályaudvari vendéglős, vagy büffés akkor sem köteles kedvezményt nyújtani, ha a fogyasztott ételek és italok árát a kedvezményre jogosult kíváná fizetni.

Tekintettel arra, hogy a kedvezmény csak azt a célt szolgálja, hogy az arra igényjogosultak napi étkezését egyszerű keretek között és méltányos áron biztosítsa, e kedvezményt nyújtását az elfogyasztott menü, vagy étiap szerinti ételeken kívül esetenként legfeljebb:

- 1 dl pálinkafésülés, 1/2 liter bor,
- 1 korsó, 1 üveg vagy két pohár sör,
- 1 üveg szóda vagy ásványvíz,
- 2 pohár málna kiszolgáltatásánál lehet igényelni.

A kedvezményt igénybevevő alkalmazottak igényjogosultságukat arcképes igazolványuk felmutatásával igazolják és a nyújtott kedvezményről kiállított jegyzékre az arcképes igazolvány számát rá-

vezetni és azt olvashatóan aláírni tartoznak.

A kedvezményeknek ily módon történő újbóli szabályozásáról alkalmazottainkat Hivatalos Lapunkban közzétett rendelettel értesítettük.

Budapest, 1947. évi november hó.

Az igazgatóság elnöke:
Varga László s. k.

Karácsonyi segély

a Szakszervezettel történt írásbeli megállapodás szerint a következőképpen állapított meg:

1. Akinek heti fixfizetése 11.50 forintban van megállapítva, az 1. kategóriába tartozó szakmunkás heti fizetését, vagyis 110.40 forintot;

2. azoknak a százalékos munkásoknak pedig, akiknek heti fixfizetése 9.20 forintban van megállapítva, a 2. kategóriába tartozó szakmunkás heti fizetését, vagyis 81.50 forintot;

3. a tanoncokból szolgálati idejükre való tekintet nélkül az 1. kategóriába tartozó szakmunkás heti fizetésének fele, vagyis 55.20 forint jár karácsonyi segélyként.

A karácsonyi segély összege után illetményadó (alk. ker. és jöv. adó), társadalombiztosítási járulékok) leróni nem kell. A segély december 20. napjáig kifizetendő.

— Újból szabályozták a szeszitalforgalmi illetékek összegét. A pénzügyminiszter 247.500/1947. XV. P. M. számú rendelettel 1948. január 1-től a szeszitalforgalom illetéke mérvét következőképpen állapította meg: *Korsma* és egyéb korlátlan engedéllyel ellátott üzletek, ha a szeszital évi eladása 100 hl-t nem haladja meg, úgy Budapesten 60.— Ft, városokban 45.— Ft, egyéb helyeken 30.— Ft, ha az évi 100 hl-t meghaladja (az előbbi sorrend szerint) 90.— Ft, 60.— Ft, 45.— Ft hektoliterenként. Ha 100 hl-t az évi bor eladását nem haladja meg, úgy a szeszital forgalmi illetéket hektoliterenként 20.— Ft, 15.— Ft, 10.— Ft, ha 100 hl-t meghaladja, úgy hektoliterenként 30.— Ft, 20.— Ft, 15.— Ft. *Vendéglobban*, ha az étgetett szeszitalok évi eladását a 100 hl-t nem haladja meg 90.— Ft, 60.— Ft, 45.— Ft; ha a 100 hl-t meghaladja 120.— Ft, 90.— Ft, 60.— Ft; ha a bor évi eladását a 100 hl-t nem haladja meg 30.— Ft, 20.— Ft, 15.— Ft; ha a 100 hl-t meghaladja 40.— Ft, 30.— Ft, 20.— Ft hektoliterenként. Kávéházban, cukrászdában és espresso, illetéke jellegű kávétermékekben, ha az étgetett szeszital eladását 60 hl-t meg nem haladja 210.— Ft, 150.— Ft, 105.— Ft; ha a 60 hl-t meghaladja 240.— Ft, 180.— Ft, 105.— Ft. Saját termésű bor után a forgalmára való tekintet nélkül, minden hektoliter bor után 20.— Ft, 10.— Ft, 5.— Ft.

— A balatonmenti vendéglősök, szállodások és koresmárosok e hó 17-én Sötökön gyűlést tartottak, ahol elhatározták, hogy rövidesen megalakítják az Országos Szövetség keretében a Balatonmenti Vendéglátóiparosok Ipartársulatát. E kerületi gyűlésen résztvett a szövetség elnöksége és több intézőbizottsági tag. Részletes tudósítást helyszűke miatt csak a jövő számban közölhetjük.

HÜTŐBERENDEZÉSEK!

Sörkimérők VILLANYRA és JÉGRE HENNEFELD

JAVÍTÁSOK

Telefon: 328—738

BUDAPEST, VI., Ó-utca 6

hűtőkészülékgyár

Második országos idegenforgalmi értekezlet

Az Országos Magyar Idegenforgalmi Hivatal — mint azt lapunk már jelentette — november 27-én és 28-án a budapesti Kereskedelmi és Iparkamara tanácskozótermében tartotta a 2. országos értekezletét. A kizűzött napon az összes, az idegenforgalommal kapcsolatos érdeklődővel, hatóságos és nagyszámú érdeklődőkkel zsűfőliség megtelt a tanácskozóterem. Az értekezleten az Országos Szövetség és a Budapesti Szállodások és Vendéglősök Ipartestülete is képviseltette magát.

Az első napon az értekezlet megnyitása után Tardi Nándor min. tanácsos, az Országos Magyar Idegenforgalmi Hivatal vezetőjének érdekes beszámolója következett és általános tájékoztatója az idegenforgalomra, különös tekintettel a jövő évi centenárius ünnepélyre. Dr. Mihályffy Antal miniszteri osztályfőnök a fűrdőügy demokratizálásáról, dr. Boross Sándor orsz. gyűlési képviselő a parasztság idegenforgalmi kérdéseiről, dr. Markos Béla a főváros Idegenforgalmi

Hivatalának vezetője Budapest székesfőváros szerepe és feladata, dr. Medgyes Béla min. előadó a magyar közlekedés hároméves terve és az idegenforgalom és Diósszilágyi József min. titkár az idegenforgalom gazdasági vonatkozásairól tartott értékes előadásokat. Az első napon a szállodaiipar ügyében és a szállodák újjáépítése tárgyában Artner Alajos a tárgysorozatnak idevonatkozó pontjához nagy érdeklődéssel hallgatott beszédét mondott.

A második napon Borbíró Virgöl államtitkár az idegenforgalom és honismeretről, dr. Bródy Sándor a kereskedelem és idegenforgalom, kereskedelem és vásárok, Orbán László orsz. gyűl. képviselő az idegenforgalom a magyar demokrácia szolgálatában, Lékai Andor min. tanácsos a hároméves terv az idegenforgalom szolgálatában és Glass Tibor: szükségheid: idegenforgalom csere alapon. Több hozzászólás után Tardi Nándor, min. tanácsos összefoglalója után az értekezletet berekesztette.

Községi bizonyítványok elbírálása a mestervizsgára bocsátással kapcsolatban

Az egyik kamara felterjesztésében jelentette, hogy a kerületébe tartozó egyes iparhatóságok és ipartestületek felfogása szerint a szakbavágó munka igazolására hatósági bizonyítványt kiállítani és ilyen a mestervizsgára bocsátás szempontjából felhasználni nem lehet.

Az iparügyi miniszter a felterjesztésre az alábbi leirathat intézkedett:

Hatályos jogszabályaink (30.000/1936. Ip. M. számú rendelet 13. §-ának II. bekezdése) értelmében a kereskedelmi és iparkamarák, illetőleg a mestervizsgáló bizottságok csak olyan egyéneket bocsáthatnak mestervizsgára, akik szakbavágó gyakorlatukat munkakönyvvel igazolják. A kamara által felhívott 1922. XII. tc. 18. §-ának utolsó bekezdéseként iktatott 1936. VII. tc. 5. §-ának harmadik bekezdése olyan egyének mestervizsgára bocsátását szabályozza, akik szakbavágó gyakorlatukat az előbb említett módon nem tudják igazolni és így azt esetről-esetre elem terjesztendő kérvényben kérelmezhetik.

Az 1936. VII. tc. 5. §-ának utolsó, illetőleg a 30.000/1936. Ip. M. számú rendelet 13. §-ának II. bekezdése alapján sem a kamara, sem a mestervizsgáló bizottságok nem bocsáthatnak a szakbavágó gyakorlat igazolásául szolgáló helyhatósági (községi) vagy magánbizonyítvány minősítéjének elbíráláta. A felhívott jogszabály értelmében a kamara és az illetékes ipartestület csupán véleményt nyilvánítanak, ami természetesen nem akadályozza annak, hogy a helyhatósági bizonyítvány vagy egyéb okirat tartalmával szemben felmerült aggályainak kifejezést adjanak, az érdemi határozathozatal azonban még az alsófokú iparhatóságok hatáskörét is meghaladja.

Az 1936. VII. tc. 5. §-ának utolsó bekezdése azoknak a személyeknek mestervizsgára bocsátásáról rendelkezik, akik szakbavágó munkájukat „szabályszerűen igazolni nem tudják. A 30.000/1936. Ip. M. számú rendelet 13. §-ának II. bekezdése pedig idevonatkozólag azt rendeli, hogy a szakbavágó munkaigazolására vonatkozó okiratokat mellékelni

kell. A felhasználható okiratok fogalmi körét sem a törvény, sem annak végrehajtási utasítása közelebbről nem határozza meg, ami természetes is, mert hiszen e rendelkezések különleges esetekre vonatkoznak. Hasonló kérdést szabályoz a hivatkozott rendelet 2. §-a, ahol a gyakorlat igazolására községi előjárás, tehát hatósági bizonyítványt említ.

A hivatkozott jogszabályi rendelkezések a magánbizonyítványok csekélyebb hitelére és a felhasználó okmányok kiegészítő bizonyító erejére, továbbá a tanonci és segédi képzésnélküli, tehát csökkent értékű munkateljesítményre tekintettel rendelkeznek úgy, hogy a szakbavágó gyakorlatot szabályszerűen igazolni nem tudó egyéneknek lényegesen hosszabb tartamú szakmunkát kell végezni.

Egyes ipartestületeknek és iparhatóságoknak az a felfogása, hogy hatósági bizonyítványt a szakbavágó munka igazolására kiállítani és ilyen felhasználni nem lehet, téves és hivatkozott jogszabályi rendelkezésekkel ellentétben áll. Ilyen álláspontnak érvényt szerezni nem lehet.

A fentiekben közölték nyernekek alkalmazást a 49.616/1946. Ip. M. számú rendeletben felsorolt iparokkal kapcsolatban is, sőt már a 18-ik életév betöltésétől kezdve végzett gyakorlatot is figyelembe kell venni, ha a mestervizsgálatra tanonci és segédi kiképzést nem nyert egyének jelentkeznek. Ezeket a kérvényeket az 1936. VII. tc. 5. §-ának utolsó bekezdése értelmében ugyancsak hozzá kell felterjeszteni. (29.233/1947. Ip. M.).

STANDARD

BORKERESKEDELMI K. F. I. BORPINCÉSZETE
V. VILYÁZÓ FERENC-UTCA 4.
TELEFON: 329-006

Budacsónyi fajborok, asztali borok,
borkülönlegességek.

— A módosított záróra rendelet. A helygyűminiszter 332.500/1947. B. M. számú rendeletével módosította a november 14-én kiadott 332.200/1947. B. M. számú záróra rendeletet.

A módosított rendelet szövege a következő: I. §. A 332.200/1947. B. M. sz. rendeletben (amely a Magyar Közlöny 260. sz. számában jelent meg) I. §-ának (1) bekezdésében foglaltakat akként módosítom, hogy az ott felsorolt helyiségeket *szombaton, pasárnapon, ünnepnapon és ünnepnap előtti napon éjjel után 1 óráig* szabad nyitva tartani.

Ez a rendelet vonatkozik a nyilvános étkező- és szórakozóhelyiségekre.

Kedves Vevőink
kellemes karácsonyi ünnepeket
és boldog új esztendőt kíván

a Kőbányai
Polgári
Serfőzde Rt.
BUDAPEST—KŐBÁNYA

Kellemes karácsonyi ünnepeket és
boldog új esztendőt kíván a

gróf Keglevich István Utóadi
Brandy és Likörgyár r.-t.

Budapest, VI., Vörösmarty-utca 47/a

— Forgalmi adófizetés elmulasztásának következményeiről a 12.500/1947. kormányrendelet, mely a november 20-iki Magyar Közlönyben jelent meg, szigorú megkorlátozást állapít meg a forgalmi adó fizetésére vonatkozó kötelezettség elmulasztása esetében. Forgalmi adólevonás vétségét követi el és két évig terjedhető fogházzal büntetendő az, aki a bevallás napján előírt forgalmi adóból fennálló adóhátralékát az esedékességi időszakot követőleg kiadott felzáróítás kézbesítése napját követő naptól számított 15 nap alatt meg nem fizeti. A bünyádi eljárás megindítására a pénzügy igazgatóság illetékes. A rendelet rendkívül súlyos büntetést helyez kilátásba azokra, akik forgalmi adólevonást követnek el. Nyomatékosan figyelmeztetjük Kartársainkat erre a szigorú intézkedésre és kérjük, hogy forgalmi adókötelezettségeiknek mindenkor tegyenek pontosan eleget.

MEZŐGYÁNI PEZSGŐGYÁR

BUDAPEST, VII., ALMÁSSY-U. 3

TELEFON: 423-764

Kiváló minőségű
palackborok!

Pezsgőgyártmányai:

CASINO, FORVU, BRUT,
ÉDES FÉLÉDES SZÁRZ
ÁPRICOT. CRÉMANT, ROSE
ÉDES ÉDES

BADACSONYI HÁRSLEVELÜ,
SZÜRKEBARÁT, ZÖLDSZILVÁNI
és EGRI BIKAVÉR

Minden osztályon felüli és első osztályu vendéglőben este 10 óra után fényüzési formalmi adót kell fizetni

A múlt hó 23-án megjelent pénzügyminiszteri rendelet, amely a koresmákon kívül minden vendéglátóipari üzemeltetést fényüzési adó fizetésére kötelezte, szakmai körökben nem valami barátságos fogadtatásra talált. A rendelet megjelenése után az Országos Szövetség elnöksége úgyszólván permanenciában volt részben azért, hogy a rendelet helyes értelmezését megállapítsa, továbbá azért is, hogy megfelelő adatokat gyűjtsön arról, hogy e rendeletet globálisan nem lehet végrehajtani. De több napi tárgyalás után sikerült az illetékes körököt meggyőzni, hogy e rendelet feltétlen módosításra szorul. Különös zavart okozott a „söntés” szó. Söntés ipar nincsen, ilyen még a kereskedelemügyi miniszter által kiadott új nomenklatúrában sem fordul elő, így nyilvánvaló volt, hogy a miniszter söntés alatt a vendéglősök söntéseit, vagyis kimérői helyiségeit értette. Ezt az álláspontot a pénzügyi hatóságok a fővárosban elfogadták, de a vidéki pénzügyigazgatóságok más véleménnyel voltak.

Az 5.660/1947. P. M. számú rendelettel a pénzügyminiszter előbb említett rendeletét módosította és e rendelet 4. §-a így szól:

Az 5.300/1947. P. M. számú rendelet 13. § (9) bekezdésének 7. pontja helyébe a következő szöveg lép:

7. Minden osztályon felüli és első osztályba sorozott vendéglő és kávéház, továbbá a pénzügyigazgatóság által külön határozattal kijelölt eszpresso az este 10 órától záróráig kiszolgáltattott ételek és italok után. Az adó kulcsa 20%.

Az 5.400/1947. P. M. számú rendelet 1. § (3) bekezdésben említett, az I. deciliternél nem nagyobb ürtartalmú, szeszesitalokat tartalmazó palackokkal kapcsolatban engedélyezett kivételt a 2 deciliternél nem nagyobb ürtartalmú, szeszesitalokat tartalmazó palackokra is kiterjesztem. Zárjegy helyett tehát ezekre a palackokra is a kávé és tea után járó fényüzési formalmi adó levonására szolgáló, 50 filléres címletű adóbélyeget kell az említett módon ragasztani.

Itt említjük meg, hogy este 10 óra után kiszolgáltattott ételek és italok után a módosítás szerint tehát csak az osztályon felüli és az I. o. étteremben kell a fényüzési adót felszámítani.

A Vasúti Vendéglősök Szakszövetsége kért, hogy a pályaudvari első osztályba sorolt vendéglők mentesítenek az esti 10 órai fényüzési formalmiadó elzárása alól. E kérelem eddig még elintézését nem nyert.

A vendéglátóipar új kollektív szerződésének tervezetét

melyet a Budapesti Szállodások és Vendéglősök Ipartestülete, a Budapesti Kávésök Ipartestülete, a Budapesti Koresmárosok Ipartestülete, a Budapesti Penziósok Egyesülete, a Budapesti Kávéemézők és Kifőzők Ipartestülete és a Magyar Szállodások és Vendéglősök Országos Szövetsége, mint a munkáltatók érdekképviselete, másfelől a Vendéglátóipari Munkások Országos Szabad Szakszervezete, mint a benne tömörült munkavállalók érdekképviselete most tárgyalja.

I. Általános rész.

Azonos az IPOK—KIOSZ—Szakszervezeti Tanács között létrejött keretszerződés 1., 1., 5. és 6. pontjával.

II. Munkaidő.

1. A munkavállalók rendes munkaideje úgy az állandó, mint az idenyüzemekben az állandó és kiegészítő munkakörben heti 48, illetőleg napi 8 óra, melyen felül napi 30 percen felül étkezési és tisztálkodási idő illeti meg a munkavállalót. A munkaidő napi 8 órától eltérő is lehet, de a napi 9 és fél órát csak a szakszervezet előzetes hozzájárulásával haladhatja meg. A munkaidő lehetőleg osztaltan legyen, az osztalt munkaidő a napi 10 órás keretet nem haladhatja meg.

2. A munkavállalók rendes napi munkabeosztását, kezdetének és befejezésének időpontját a munkáltató az üzemi bizottsággal (bizalmival) együttesen állapítja meg.

3. A vendéglátóipar munkavállalói vasárnap és ünnepnapokon ugyanolyan bértételek mellett dolgoznak, mint egyéb munkanapokon, azonban a munkavállaló kérelmére munkaidője úgy osztandó be, hogy szabadnapjai közül havonta kettő vasárnapra essen.

4. Ha a munkavállaló valamely munkanapján a rendszeres munkaidő 8 óránál kevesebb, ezen esetben a 30 perces fizetési étkezési és tisztálkodási idő erre a napra akkor illet meg, ha azon a napon legalább 4 órán át dolgozott. Ezt a 30 percet úgy kell beosztani, hogy lehetőleg az étkezési szünet, azaz napi munkaidő felébe vagy első kétharmada és utolsó kétharmada közé essék.

5. Valamely munkanapon a heti rendes 48 órás munkaidőnek és 30 perces fizetési étkezési és tisztálkodási szünetnek azon napra eső hánvadán túl, vagy a rendes munkaidő megkezdése előtt, a munkáltató vagy megbízottja rendelkezése folytán teljesített munka túlórapótlékkal díjazandó. Az a munkavállaló, kinek a heti rendszeres munkaidője 48 óránál kevesebb, csak a heti 48 óra utáni munkájánál igényelhet túlórapótlékokat.

6. A munkáltató vagy megbízottja által rendelt felőrnál alul teljesített túlmunka felőrnak, az ezen túl végzett túlmunka teljes óráinak számít.

7. A szerződő felek megállapodnak abban, hogy a szabadnapot a munkáltatók nem válthatják meg.

III. Munkabér és munkabérpótlék.

a) Általános rendelkezések.

Azonos a keretszerződés 1., 2., 3., 5. és 7. pontjával.

b) Fizmunkabéres munkakörben dolgozók heti munkabére.

1. Szakmunkások:

	I.	II.	III.
	területi csoport		
Szakács	114.—	109.—	97.—
Második szakács (sauceur)	110.—	105.—	94.—
Hidég szakács	110.—	105.—	94.—
Konyhamészáros, sütőmester	108.—	103.—	92.—
Vizgazdott pincemester	108.—	103.—	92.—
Italmérősegéd	108.—	103.—	92.—
Szakács, 2 éven aluli gyakorlattal	80.—	76.—	68.—

2. Betanított munkások:

Önálló szakácsnő	80.—	76.—	68.—
Tűszta- vagy hidegszakácsnő	78.—	74.—	67.—
Felőrnök, gazdasszony	80.—	76.—	68.—
Raktárnok, ellenőr	80.—	76.—	68.—
Pincemester, vizsga nélküli	74.—	71.—	63.—
Kávétőző, -nő	70.—	67.—	60.—
Pénztárkezelő, -nő	76.—	73.—	65.—
Kézilány, salátáslány	68.—	65.—	58.—
Pénztárkezelő, -nő, 2 éven aluli gyakorl.	62.—	59.—	53.—

3. Segédmunkások:

Csapos, mixer, -nő	76.—	73.—	65.—
Büféfőnök	72.—	69.—	62.—
Mosogatónő, evőesz-köztisztító	70.—	67.—	60.—
Ruhatári munkásnő	68.—	65.—	58.—
Futólány	64.—	61.—	55.—
Telefonos, újságos	48.—	46.—	41.—
Takarítónő	64.—	61.—	55.—
Kocsirendező	60.—	57.—	51.—
Csapos, mixer, mixer-nő 2 éven aluli gyakorlattal	53.—	51.—	45.—

4. A konyhafőnök, üzletvezető és élelmezés technikus fizetését formalmi jutalékos vagy fix alapon szabad megegyezés tárgya, ennek legkisebb összege mind a három területi csoportban heti 150 forint.

5. Azokban az üzemekben, ahol az étkezési szünettel együtt napi 8 és félórás munkaidőt teljesítenek, a heti munkabér annak egyhatod részével pótlékolva fizetendő.

c) Kiszolgálási díjból részesülő munkavállalók heti fix munkabére.

Kiszolgálási díjból részesülő minden munkavállaló (szak-, betanított és segédmunkások) fixfizetése mindhárom területi csoportban heti 12 — forint.

d) Kiszolgálási díjból részesülő és jutalékos munkavállalók biztosított (garantált) heti munkabére.

1. Amennyiben kiszolgálási díjból részesülő és jutalékos munkavállalók négy heti százalékos részesedése és fix munkabére együttes összegének egynegyvede nem érné el az alább felsorolt biztosított munkabéret, úgy a munkáltató minden 4. bérhétén azt az illető összegre kiegészítve a bérfizetési napon kifizetni tartozik.

2. Szakmunkások.

	I.	II.	III.
	területi csoport		
Főportás, számolópin-cér, étlapíró	114.—	109.—	97.—
Jutalékos (gebin) üzletkezelő	110.—	105.—	94.—
Pinécér, -nő, portás	106.—	101.—	90.—
Borász, -nő, portás	80.—	76.—	68.—

2. Betanított munkás.

Szobaasszony	80.—	76.—	68.—
Londiner, felvonószak- nézőférfi, vásáreszer- nok, pályaudvari, elárúfőnök, -nő	80.—	76.—	68.—
	76.—	73.—	65.—

4. Segédmunkások.

Kenyeres, sütemény- árúfőnök	50.—	48.—	43.—
Szállodai kocsirendező	68.—	65.—	58.—
Szállodai házi szolgáló	64.—	61.—	55.—
Szobalány	64.—	61.—	55.—

d) Túlórapótlék.

1. A fixjavadalmazású munkakörben dolgozók részére a napi 8 órás munkaidőt követő első és második órára az órakereslet 25—25%-kal pótlékolva, a harmadik és negyedik túlórára az órakereslet 50—50%-kal pótlékolva, az ötödik és minden további túlórára az órakereslet 100%-kal pótlékolva fizetendő ki.

2. A kiszolgálási díjból részesülő munka-

Takarék Asztaltársaságok felszerelése

több mint 30 éve legolcsóbban kapható

KÓRÓDI MIHÁLY papírüzletében,

BUDAPEST, IX., MESTER-UTCA 21.

TELEFON: 135-212

Telefon vagy postai megrendelések gyors elintézése.

Főkönyv	nagy- alakú	{	50 tagnak	25.— Ft
Napló			100 tagnak	40.— „
Betétkönyv, puha kötés				70.— „
Napló, kis alakú, 50 tagnak				15.— „
Pénztár (ellenőrző) könyv				4.— „
Meghívó összejevetelre				12.— „
Pénzes boríték végelszámolás-hoz				20.— „

vállalók részére a napi 8 órás munkaidőt követő első két órára óránként 1 forint, a harmadik és negyedik túlórára óránként 1,50 forint, az ötödik és minden további túlórára óránként 2 forint túlóradíjat kell fizetni.

e) Kisegítő munkadíj.

1. Kisegítő munkánknak nevezzük azt a munkakört, melyre a munkavállaló kifejezetten ilyen címen van alkalmazva. A kisegítő munka egy hetet nem haladhat meg.

2. A fixjavadalmazású munkakörben dolgozók a kisegítő munkavállaló bérét az állandó munkakörnek megfelelő bérrel felül egytől háromig napi 50%-kal, a negyedik naptól 25%-kal kell pótolni. A szilveszteri kisegítés bérét az állandó munkakörnek megfelelő bérrel felül 100%-kal kell pótolni.

3. A kiszolgálási díjból részesülő munkavállaló napi 8 órás munkaidőre első kisegítő munkadíja a kisegítés 3. napjáig napi 6 forint, a 4. naptól napi 3 forint. A megrendelt kisegítő munkavállalónak, ha rajta kívül álló okból nem foglalkoztatják, vagy ha százelékes keresete és fix munkabére együttesen nem érné el a kiszolgálási díjból részesülő munkavállaló részére megállapított garantiát bérnek egynegyedét, úgy a munkáltató ennek megfelelő összeget kifizet, illetve a bért ilyen összegre kiegészítve tartozik kifizetni. A szilveszteri kiszolgálási díjból részesülő kisegítő részére ezen kisegítő béréket 100%-kal felemelve kell kifizetni.

4. Egyebekben a munkafeltételek ugyanazok, mint az állandó munkánál.

g) Próbaidő munkadíja.

Úgy a fixjavadalmazású, mint a kiszolgálási díjból részesülő munkavállalók részére abban az esetben, ha alkalmaztatásuk nem válik állandóvá (8 napon belül elbocsátottnak vagy kilépnek), úgy számukra a kisegítő munkára megállapított béréket kell folyósítani.

h) Éjjeli munkabérpótlék.

1. Éjjel alatt este 8 (20) óra és reggel 6 óra közötti idő értendő.

2. Azok a munkavállalók, akik munkájukat éjjel végzik, éjszakára első munkájukért pótlékot kapnak. Egy hétnél rövidebb ideig tartó éjszakai munkáért a folyó heti túlórapótlék nélküli órábér, illetőleg órakereset 10%-a, az egy hétnél tovább tartó éjszakai munkáért a most körülírt órábér, illetőleg órakereset 20%-a fizetendő.

i) Szabadnap megváltásának díja.

1. A szabadnap megváltásának díja a heti munkabér egy napra eső hányada 100%-kal pótlékolva.

2. Kiszolgálási díjból részesülő munkavállalók részére a biztosított (garancia) heti bér egy napra eső hányada.

j) Felmondási idő illetménye.

Ha a kiszolgálási díjból részesülő munkavállaló a felmondási időt saját hibájukon kívül ledolgozni nem tudná, a fixjavadalmazáson felül az utolsó négy hét százalékos részesedését középátlánya alapján kell az egyéni illetményt megállapítani és a felmondási idő tartamára a munkaadó terhére folyósítani. Amennyiben bármilyen oknál fogva ezen alapon a jövedelmelet megállapítani nem lehetne, vagy nem érné el a munkakörnek megfelelő garanciabért, úgy az utóbbit kell folyósítani.

l) Kiszolgálási díj és annak elosztási aránya.

1. A vendégeknek felszámított kiszolgálási díjból csak munkavállalók részesedhetnek és csak azok, akik a vendégek kiszolgálásával közvetlenül foglalkoznak. Vendégeknek felszámítható kiszolgálási díjak:

2. Szálloda, fogadó, penzió, szórakozóüzem (bár), kávéház és kávéházjellegű espressóban 15%.

3. Vendéglő és éttermekben 12%.

4. Koresma, kávéház, kifőzés 10%.

5. Pályaudvari, vásárcsarnoki és nézőtéri elárúsítókat az általuk eladott árak ellenértékének 10%-a illeti meg.

6. Vendégeknek felszámított kiszolgálási díjból dubióz, vagy egyéb címen levonas nem eszközölhető. A kiszolgálási díj elosztási aránya:

7. Szállodákban: főportás, portás éjjeli portás 3 pont, segédportás, felvonókezelő, londiner, szobaasszony 2 pont, a többi munkavállalót (bérszolgá, kocsirendező) szobalány) 1½ pont. Portástanonc az első tanonc-évből a kiszolgálási díjból nem részesülhet, tanoncidejének 2. évében ½ pont, harmadik évétől annak lejártaig 1½ pont.

8. Penziókban: portás, szobaasszony 2 pont, a többi munkavállaló 1½ pont.

9. Minden más üzemben (szórakozóüzem, kávéház, vendéglő, koresma, kifőzés, stb.) számolópinécér, pinécér, nő (segédlevéllel rendelkező szakunkások) között egyenlő arányban osztandó. Étteremben borászt, borásznőt a szakunkások kiszolgálási díjának 50%-a illeti meg. Ezen megállapítás nem vonatkozik a páros (spann) rendszerű munkakörre. Hogy kit lehet borászi munkakörben foglalkoztatni, azt az ü. b. (bizalmi) esetenként állapítja meg.

10. Kenyeres, gyümölcs, sütemény, trafikárúsító minden üzemben 10% kiszolgálási díjat számíthat fel az általuk eladott cikkek árának végösszegéhez, mely összeg teljes egészében őket illeti.

11. A tanonc tanoncideje első évében a kiszolgálási díjból nem részesülhet. Tanoncideje 2. évében a borászt megillető kiszolgálási díjnak 50%-át, tanoncidejének további tartamára a borászt megillető kiszolgálási díjnak 80%-át kapja akkor, ha részt vesz a kiszolgálásban. Azok a tanonok, akik egy év után sem vesznek részt a kiszolgálásban, a szakácstanoncok számára megállapított béréket kapják.

12. A munkáltató és annak költségére meghívott vendégek részére, ha a vendéglátás mértéke a szoros családi keretel meghaladja, az árjegyzékben vagy étlapon feltüntetett árak alapján kiszámított kiszolgálási díjat a munkavállalók részére megítélt tartozik.

13. Jutalékos (gebin) üzletkezelőket készpénzért eladott árak ellenértékéből, fixjavadalmazásukon felül, forgalmi jutalék illeti meg. A forgalmi jutalékok hetenként a rendszer bérfizetési napon kell elszámolni. A munkáltató által adott (szokásos, élelmiszeres felül) lakás, fűtés, stb.) önköltségi értéke fixjavadalmazásából levonásba hozható. A jutalék heti 1500 forint forgalomig 3%, 1501—4000 forint forgalomig 2%, 4001 forint felül 1%. A forgalmi érték határokg mindenkor a magasabb százalékos kulcs alkalmazandó. (Pl. heti 7000 forint forgalom esetén

1500 forint forgalom után 3%, 2500 forint után 3% és 3000 forint után 1% jutalék fizetendő.)

14. A munkavállalónak tilos borraival való magatartást tanusítani és a vendégek-től borraival elfogadni.

m) Biztosíték, leltárfelelősség.

1. A munkavállalóktól, a munkáltató anyagi biztosítékot semminemű címen nem kérhet.

2. Amennyiben a munkáltató nem engedi meg, hogy a pénzkézessel, illetőleg a számlával megbízott munkavállalónak a vendégnél a számlát előre vételezze be, úgy hitelezési csalás útján elkövetett károsodás esetén, a kárt teljes egészében a munkáltató viseli, ha csak bizonyítani nem tudja, hogy a károsodás a munkavállaló hanyagsága vagy hibája miatt történt.

3. A munkáltatók leltári tárgyakért anyagi garanciát vagy felelősséget nem kérhetnek. A munkavállalók a leltárt képező tárgyakat a legmesszebbmenő gondossággal kötelesek kezelni és megővni.

4. Kiszolgálási díjból részesülő munkavállalók árú és egyéb számlák kifizetésére nem kötelezhető.

IV. Teljesítmény bérrendezés.

A szerződő felek megállapodnak abban, hogy a teljesítmény bérrendezés kidolgozására tárgyalásokat kezdenek és jelen kollektív szerződés aláírásától számított 60 napon belül megállapodnak és a vendéglátóiparban erre az időre legkésőbbben a teljesítmény bérrendezést bevezetik.

V. Adóterhek.

A kollektív szerződés alapján kifizetésére kerülő munkabérek, illetőleg keresetek és természetbeni juttatások után fizetendő illetményadó, OTI, MABI, családi pótlék járuléka stb. és a közmunkaváltás a munkáltatót terheli. A közmunkaváltás térítési kötelezettsége azt a munkáltatót terheli, mellyel annak esedékességi időpontjában a munkavállaló alkalmazásban áll.

VI. Szerzett jogok és természetbeni juttatások.

1. Minden vendéglátóipari üzemben minden munkavállalónak szolgálati idejére élelmiszert kell adni. Nyolc órás munkaidőre eső élelmiszert egy főétkezt (ebéd vagy vacsora), reggelit és uzsonnát tartalmaz. Főétkezésre mindenkor 2½ deci levest, 3 deci főzeléket és legalább hetenként ötször húst (mennyisége csonttal 12, csont nélkül 8 deka), kétszer tésztát (mennyisége 25 deka) és hetenként egyszer, lehetőleg vasárnap sülttészta kell adni. Éjjel 2 órán túl terjedő munkánál két főétkezt kell adni. Amennyiben valamely üzemben nem főznek, úgy a munkaadónak a főétkezésre legalább a típusmenüknek megfelelő összeget kell a munkavállaló részére téríteni.

2. A vendéglátóiparban foglalkoztatott se-

ABROSZOK, KONYHARUHÁK, POHÁRTÖRLŐK, TAKARÓK,
egyéb vendéglői és szállodai cikkek

Aranytlex
IX., Tolbucsin-körút 11
Telefon: 385-128

Sörkimérő pultok,
Teljes vendégloji berendezések,
és felszerelések,
billiárdasztalok,
éttermi asztalok, székek,
üveg-kés porcellánárúk,
alpaka evőeszközök, tálak
új és használt

FRIED

VI., Király-utca 44
Telefon: 224-804
Kérjen árjegyzéket!

géd munkások részére kötenyt, a mosogatóba beosztott segéd munkások részére pedig víz-hafán vállkötenyt tartozik a munkaadó a munkaidő tartamára rendelkezésre bocsátani. Ezek a kötenyek a munkáltató tulajdonát képezik. A konyha és a büfé munkavállalóinak szolgálati ruháját a munkáltató tartozik mosatni.

3. A felszolgálók saját költségükön csak egyszerű és könnyen mosható fehérkabátot kötelesek beszerezni. A szállodai porta alkalmazottai saját költségükön egyszerű sötét utcai ruhát. A munkáltató előírása szerint készült és olyan ruhák, melyek csak az üzemen munkaidő alatt viselhetők, egyenruhának tekintendő és ezek beszerzése teljes egészében a munkáltatót terheli, ilyenek fejében a munkavállalótól semminemű térítést nem igényelhetnek. Mindenemű munkaruhák, melyet a munkavállaló a polgári életben vagy otthonában viselhet (pl. fekete ruha vagy köteny), nem tekintendő egyenruhának. A frakkviselés nincs megengedve.

5. Idényüzemekben azon munkavállalók részére, akiknek lakhelye az üzem telephelyével nem azonos, lakást, illetőleg hálóhelyet kell adni.

6. Ha a munkavállaló lakhelyével nem azonos az idény vagy az állandó jellegű telephelye, vagy Budapest vármegye területén kívül, vagy Szabadság, Széchenyi-hegyre esik, úgy a munkáltató a munkareó-megrendeléssel egyidejűleg az oda-vissza szóló útiköltség árát megfizetni tartozik. Ezen megállapodások úgy az alkalmi, mint az állandó alkalmazásra vonatkoznak.

7. A munkáltató a természetbeni juttatásokról akár egészben vagy részben térítést semmilyen címen nem igényelhetnek és a munkabérből levonásban nem hozhatnak, mivel ez a munkabérek megállapításánál figyelembe lett véve.

VII. Szabadságidő.

Azonos a keretszerződéssel, a következő kiképzítéssel:

4. A kiszolgálási díjból részesülő munkavállalók szabadságidejükre a biztosított (garancia) munkabéreket kapják.

VIII. Felmondás, végkielégítés.

1. A szerződés ezen pontjának végrehajtása szempontjából a 9.700/1945. M. E. sz. rendeletet úgy kell értelmezni, hogy az üz-

letvezető, üzletkezelő és különlegesen kvalifikált munkások legalább a rendelet „Fontosabb teendőket végző szellemi munkás (3)” fejezete szerinti, minden szak-, betanított és segéd munkás pedig, aki pénzkezeléssel rendszeresen van foglalkoztatva, legalább a rendelet „Fontosabb teendőket végző testi munkás (2)” fejezete szerinti felmondásra, illetőleg végkielégítésre jogosultak.

2. A szerződő felek megállapodnak abban, hogy minden munkavállaló, akit a munkáltató a munkaközvetítőtől névszerint megjelöléssel kér ki, legalább a rendelet „Fontosabb teendőket végző testimunkás (2)” fejezete szerinti felmondásra, illetőleg végkielégítésre jogosultak.

IX. Tanoncok alkalmazása.

1., 2., 3., 4. és 6. pont azonos a keretszerződéssel.

5. A tanoncok munkabére fixjavadalmazású munkakörben:

1 éves a szakmája szerinti kezdő szakmunkás fizetésének 30%-a.

2 éves a szakmája szerinti kezdő szakmunkás fizetésének 50%-a.

3 éves a szakmája szerinti kezdő szakmunkás fizetésének 70%-a.

4 éves a szakmája szerinti kezdő szakmunkás fizetésének 80%-a.

Kiszolgálási díjból részesülő tanoncok, mivel tanoncidéjük 1. évében a kiszolgálási díjból nem részesülhetnek, a szakias tanoncot megillető javadalmazást kapják. Tanoncidéjük további éveiben a kiszolgálási díjból részesülő szakmunkás fixmunkabérének a fixjavadalmazású tanoncok kulesa szerinti százalékos hányvadást kapják. Ha a kiszolgálási díjból részesülő tanonc valami oknál fogva a kiszolgálásban nem vesz részt (mivel ilyen esetben a kiszolgálási díjból nem részesülhet) a szakias tanoncot megillető javadalmazásra jogosult. A tanoncok kiszolgálási díjból való részesedési arányát jelen szerződés III. fejezete 1) pontjának 11. bekezdése szabályozza. Területi csoportként a megfelelő százalékos arányt aszerint kell alkalmazni, hogy a helység, amelyben a tanonc foglalkoztatva van, melyik csoportba tartozik.

6. Nagy Budapest területén kívül eső helységeken, amennyiben a munkáltató az első osztályban teljes ellátásban (ételmezés, lakás) részesíti a tanulót, úgy a jelen szerződésben feltüntetett bértételeket kifizetni nem tartozik. Második és további tanoncévekben az esetleges természetbeni juttatások értékét — kivéve az ételmezést — pénzhelyi javadalmazásukból a munkáltató egyenértékűnek megfelelő összegben levonhatja. A tanoncskoláztatás költségeit teljes egészében a munkáltató viseli.

X. Egészségvédelmi és szociális intézkedések.

Azonos a keretszerződés 5., 6., 7., 8., 9., 10., 11. és 12. pontjaival.

XI. Bér- és fizetési kimutatások. — XII. Vitás kérdések elintézésének módja. A) Vitás kérdések. B) Egyeztető bizottságok. Azonos a keretszerződés összes pontjaival.

(Folytatjuk.)

— A „Vendéglospár Vezérkönyve” lesz a címe annak az új szakkönyvnek, amelyről lapunknak már több ízben említést tettünk és amely január első felében kerül majd megküldésre. Ezt a szakkönyvet *Fornády Elemér* nyugalalmazott szakszervezeti és borszáti országos főfelügyelő, *Reigl László* szakelőadó, *Reif János* vendéglostmester, az Orsz. Szövetség ü. elnöke írták. Ára 30 Ft. Postán küldve 30.60 Ft. Megrendelhető a „Fogadó” kiadóhivatalában.

— **Szilveszteri záróra.** A belügyminiszter 334.800/1947. B. M. számú körrendeletével mindennemű nyilvános étkező és szórakozóhelyiség nyitvatartását, továbbá az említett helyeken szokásos szórakoztató zenélést, 1947. évi december hó 31-én — másnap reggel 6 óráig, — 1948. évi január hó 1-én — éjjel után 2 óráig engedélyezte.

— **Közgyűlés.** A vendéglosök és Koresmárosok Temetkezési Egyesületének rendezte évi közgyűlést 1948. január hó 14-én a IX., Mester-utca 8. szám alatt *Kene János* főle vendéglo különtermében d. u. 3 órakor tartja.

— **Borjavítási eljárások.** — *Fornády Elemér* rikké —, valamint más közlemények, anyagtorlódás miatt lapunk mostani számából kimaradtak. Legközelebbi lapszámunkban kerülnek közzétételre.

— **Gyászrovat.** *Id. Spertling József* pestszentlőrinci vendéglo november 18-án, hosszabb betegség után meghalt.

Schuster Mihály, volt soroksári vendéglo, rövid szenvedés után, 79 éves korában, Németországban elhunyt.

Öz. Németh Ferencné, volt pestszent-erzsébeti vendéglo, e hó 10-én, Üllön meghalt.

Orbán Ferenc, kiskunhalasi vendéglo, hosszú szenvedés után, december 11-én elhunyt. Két utóbbi elhunyt a Vendéglosök és Koresmárosok Temetkezési Egyesületének tagja volt.

Iffy Ujházy András nyolcéves korában tragikus hírelenséggel elhunyt. *Ujházy Rózi*, kiadóhivatalunk tisztviselője, kis-öcsét gyászolja benne.

— **60 éves jubileum** cím alatt lapunk november számában hozott közleményünk-
ből tévedésből az „ünnepi beszéd elmondá-
sára *Szöllőssy Ferenc* ipartestületi elnököl,
az Országos Szövetség tb. elnökét kérte fel”
a következő sorok maradtak ki: *Szöllőssy*
Ferenc beszédében kegyelettel emlékezett
meg az alapítókról, akik már hatvan évvel
előzött tanúságot tettek haladó szellemük-
ről és felismerék a közös érdekvédelem
fontosságát és életre hívták ezt a tisztes-
múltú ipartársulatot. Beszéd további rész-
ében ismertette az ipartársulat 60 éves törté-
nelmét és azt élénk színekkel esetelve,
szinte filmszerűen vetítette a hallgatóság
elő.

**Boldog újévet kíván
kارتársainak**

Dr. Sárközy Mihály
p. u. vendéglo
Budapest, XII., Déli p. u.

ÚJRA ITT VAN!

A DREHER VILÁGOS

J Á N O S - S Ö R

Kellemes karácsonyi ünnepeket és boldog újévet kíván i. t. vevőinek a „Rózsa” málnaszörp-főző üzem tulajdonosa

Budapest, VII., Csengery-utca 10.
Telefon: 424-111.

Kellemes karácsonyi ünnepeket és boldog újévet kíván vevőinek

KÖVES és LÁSZLÓ

likőr- és rumgyár.
Budapest, VIII., Vay Ádám-u. 8.

Kellemes karácsonyi ünnepeket és boldog újévet kíván vevőinek

BAYER JÓZSEF

a Lengyel hentesáru gyár és a Zopomkek konzervgyár helyi képviselője.

Kellemes ünnepeket és boldog újévet kíván üzletfeleinek

MEZŐGYÁNI PEZSGÓGYÁR

Budapest, VII., Almássy-utca 3.
Telefon: 423-764.

Kellemes karácsonyi ünnepeket és boldog újévet kíván

Verő R. T.

üveg és porcellán.
Budapest, VI., Izabella-utca 50.
Telefon: 420-751, 228-671.

Üzletfeleimnek és ismerőseimnek kellemes karácsonyi ünnepeket és boldog újévet kíván

NAGY IGNÁC

pince és mezőgazd. műsz. keresk.
Budapest, VII., Somogyi B.-út 9.

Kellemes karácsonyi ünnepeket és boldog újévet kíván vevőinek

Sylvánia borpincészet

Budapest, IX., Liliom-utca 34-36.

Kartársaimnak és minden jó barátomnak áldott karácsonyi ünnepeket és boldog újévet kívánok:

KEVE JÁNOS

vendéglősmester.
Budapest, IX., Mester-utca 8.

Kellemes ünnepeket és boldog újévet kíván a

HENNEFELD hűtökészülékgyári cég

Budapest, VI., Ó-utca 6.

Kedves üzletfeleimnek kellemes

KARÁCSONYI ÜNNEPEKET és BOLDOG ÚJÉVET kíván a MECSEKI ITÓKA, a DÉKÁNY KONYAK és LITKE PEZSGŐ vezérképviseelője ZALA KÁROLY

Üzletfeleinknek kellemes karácsonyi ünnepeket és boldog újévet kíván a

GSCHWINDT RT.

IGAZGATÓSÁGA

Áldott karácsonyi ünnepeket és boldog újévet kíván üzletfeleinek a

VEN KO KA szikvízüzem

Budapest, IX., Viola-utca 16.

Barátainknak és üzletfeleimnek a karácsonyi ünnepek és újév alkalmával minden jót kívánok:

HUSZÁR JENŐ

A FOGADÓ MAGYAR VENDÉGLŐS

szervezősége és kiadóhivatala minden előzetes értesítés és olvasójának

BOLDOG ÚJÉVET KÍVÁN!

A Magyar Szállodások, Vendéglősök

Országos Szövetsége

minden egyes tagjának

BOLDOG ÚJÉVET KÍVÁN!

Reif János, Hartai Ferenc,
ü. elnök elnök

Klőcker Rezső, Szovják István, Tóth Lajos,
társelnökök

Csúcs Lajos, Kilián Frigyes,
Radosai Ádám, Kiss Gábor,
Domján Lajos, Vágvölgyi József,
alelnökök

Pósfay Gyula, főtitkár

Rimóczi Lajos, Mazura Gy. Rezső,
titkár pénztáros

Az Országos Szövetség. Vasuti Vendéglős Szakosztály

Boldog újévet kíván a szakosztály tagjainak!

Prácsér János, Csonka Antal
tb. elnök sz. o. elnök
Kecskemét Kőszegménfőcsanak-Tass

A Vendéglősök és Korcsmárosok Temetkezési Egyesülete

minden tagjának boldog újévet kíván

Keve János, Pintér István, Hoffer Ferenc,
igazgató pénztáros elnök

Kartársaimnak és sorstársaimnak Istentől megáldott

Boldog újévet kívánok

WIND JÁNOS vendéglős
Bpest, VI., Eötvös-u. 41/a

Kedves ismerőseimnek és kartársaimnak boldog újévet kívánok

Sárbogárd Fiedler Lajos
p. u. vendéglős

JÓ BARÁTAINAK, ISMERŐSEINEK ÉS KARTÁRSAINAK

B. Ú. É. K.

Békéscsaba Klőcker Rezső
p. u. vendéglős

BOLDOG ÚJÉVET KÍVÁN pályatársainak

KESZEY VINCE

a Magyar Szállodások, Vendéglősök és Korcsmárosok Orsz. Szövetség díszelnöke
Budapest, VII., Rákóczi-út 44

B. Ú. É. K. kartársainak

LÁNYI ÁRPÁD

p. u. vendéglős
BUDAPEST,
IX., Ferencvárosi p. u.

Kedves barátainknak, kartársainknak és ismerőseimnek az újévet kívánok

Lukács Antal

vendéglős
Budapest, VIII., Rákóczi-út 55

Pályatársaimnak és jóbarátainknak az újév alkalmával minden jót kíván

Orbán Károly

Miskolc p. u. vendéglős

Az évforduló alkalmával boldog újévet kívánok kartársaimnak

Pusztaszeri Antal

vendéglős
Budapest, VII., József-utca 28

Felhívás!

Ügyfelünk átveszi Neményi (Napholez) Antal, Pestszenterzsébet, Nagykőrösi út 34. szám alatti korcsmáját. Felhívjuk eszlegetes üzleti hitelezőit, hogy követelésüket, jogvesztés terhe mellett, nálunk 1947 december hó 31. napjáig jelentsék be.

Pestszenterzsébet, 1947 december 11.

Dr. Balázs László és dr. Balázs Zoltán ügyvédek,

Pestszenterzsébet, Kossuth-tér 2.

PANZIÓK, ÜDÜLŐK, VENDÉGLŐK

teljes berendezése
és felszerelése

„CITY“

IV., Párisi-u. 6. a. — Telefon: 181-396

Ételzármasztán és anyagkiszabás

Reigl László szakkönyve kapható.

Ara 20.60 forint.

Megrendelhető a „Fogadó“ kiadóhivatalában

A vendéglősiipar vezérkönyve

IRTÁK:

FORNÁDY ELEMÉR

ny. szőlészeti és borászati országos főfelügyelő,

REIGL LÁSZLÓ szakelődő,

REIF JÁNOS vendéglősmester,

Magyar Szállodások, Vendéglők és Korcsmárosok Országos Szövetsége ügyvezető elnöke

TARTALMA:

I. Borkezelés, pincegazdaság

II. Ételmezés. Konyhatechnika.

Etelek francia elnevezése

III. Ipari közigazgatási ismeretek

A könyv felülről a mestervizsga tananyagát

MEGRENDELHETŐ LAPUNK KIADÓHIVATALÁBAN

VENDÉGLŐSÖK ÉS

KORCSMÁROSOK FIGYELMÉBE!

Saját termésű boraim Cegléd, Szolnoki-

út 1. sz. alatti pincészetemben előnyös áron

beszerezhető. MONORI MIHÁLY borkereskedő,

CEGLÉD. — Telefon: 89.

Kitűnő

borospince Budafokon átadó.

Cím: BUDAFOK, Verseny-u. 5. [sz., I. emelet]

Rozsdamentes és olcsó evőeszközök, gyorslőző nyelvéseknél állandóan kaphatók

KOVÁCS ALBERT

háztartási és acéláru kereskedő, Mártírok útja 9 sz.

Telefon: 296-738 Telefon: rendelésre az árut házhoz

szállítom. Vidéki megrendelést utánvétellel azonnal szállítom

garanciával. Nem megfelelő árut díjtalanul cserélem.

BORT,

kisütőn főtt pálinkát megbízásból vesz, elad.

Komplett la borszivógépet gumikkal veszek.

Joó József borügynök, Ágasegyháza. Tel. 4.

— A Pestszenterzsébeli Vendéglősök és Korcsmárosok Szakosztálya november 20-án Kiss Gábor elnök vezetésével gyűlést tartott, amelyen az Országos Szövetség részéről Hartai Ferenc elnök, Reif János ü. elnök, a soroksári, csepeli pestszentfőrénci és kispesti szakmai alakulatok kiküldöttjei is részt vettek. Kiss Gábor sz. o. elnök üdvözölte a megjelent vendégeket, majd a szakosztály folyó ügyeiről tett jelentést. Hartai Ferenc az Orsz. Szövetség elnöke a vendégek nevében megköszönte az üdvözléseket, majd örömeinek adott kifejezést, hogy a helyi kartársak úgyszólván teljes számban vesznek részt a gyűlésen. Iparunk most nehéz helyzetben van, az esztelen háború utóhatását most érezzük minden porcikánkban. Szakmánk üzői — s ez köztudomású — a legnagyobb áldozatot hozták, árukészlet és berendezés elpusztult, legtöbb üzletelhelyiség rommá vált és a nagy károsodás mellett a vendéglátóiparosok elsősorban hozták üzleteiket rendbe és arra törekednek azóta is, hogy a tökéhiány ellenére a normális állapotot helyreállítsák. Teszik ezt a kartársak azért is mert az ország újjáépítésében ki akarják venni a részüket és tekintettel vannak a jövővi centenárius ünneppel kapcsolatos nagy idegenforgalomra. Hazánk hírneve fűződik ahhoz, hogy a vendéglátóipar megfelelő felkészültséggel álljon készen. További összetartásra buzdítja a kartársakat Reif János, az Orsz. Szövetség ügyvezető elnöke beszédében Kiss Gábor sz. o. elnöknek az ipar érdekében kifejtett fáradozását emelte ki, akinek működése eredményezte, hogy a helyi csoport szakmai közérdekű eredményes munkálkodást fejthet ki. Majd részletesen ismertette az iparunk időszerű kérdéseit, változta az Országos Szövetség működését. A közgyűlés mindkét szónokot feszült érdeklődéssel hallgatta és lelkesen meglapította. A pénztári jelentés bemutatása után került sor Lipták Mihálynak 17 pontból álló indítványára. A közgyűlés az indítvány minden pontját Lipták Mihály szóbeli indokolása mellett letárgyalta. Ezzel a napirend kimerült és Kiss Gábor elnök megköszönte a vendégek és a kartársak szíves megjelenését és a közgyűlést bezárta.

— **Névváltozás.** Dr. Stéger Béla, az Országos Szövetség ügyéze, belügyminiszteri engedéllyel nevét Szalkai névre változtatta.

— A Szobi járás Vendéglősök és Korcsmárosok Szakcsoportja december 11-én Nagymaroson gyűlést tartott. Heineczinger Márton az ülés megnyitása után ismertette a vendéglátóiparra szerelmes adórendelkezéseket, sereimelte, hogy a vendéglős és korcsmárosipar a kereseti és jövedelem adó kivétési munkálataknál a bizottságban, noha a járásban nagyszámban vannak vendéglátó iparosok, egy szakmabeli sem lett beavaslva, hanem e bizottság gyárosokból és malmosokból áll, akik aligha lehetnek hivatva arra, hogy szakmánkat képviseljék a bizottságban. Azután így folytatta: — A vendéglátóiparos a vendéglátásból el, de mivel látta vendégül a vendéget, ha sem lisztet, sem zsírt és egyéb anyagot nem kap hatósági áron? Az ülés azután elhatározta, hogy küldöttségileg fordul a főispánhoz, hogy ott orvoslást kérjen és egyben felhívja a főispánt, hogy a jövő évi centenárius ünnep, mely Nagymaros községét közelebbről érdekli, mint a főváros mellett levő községeket, mert hazánk multja és történelmi eseményei itt zajlottak le, így mi jogosan remélhetünk nagy látogatókat, de mivel fogjuk azokat ellátni tudni, ha segítséget nem kapunk? Végül megválasztatták egy négytagú küldöttséget, amely a főispánnal fog tisztelegni és a vendéglátóipar kívánosságait előadni. Laczuska Titusz azután referált az Országos Szövetséggel folytatott tárgyalásáról, ezzel az elnök az ülést bezárta.

— **Kérelem.** Felkérjük azon előfizetőinket, akiknek a közelmúltban kiadóhivatalunk postabefizetőlapot küldött, sziveskedjék az azon feltüntetett előfizetési díjat postafordultával számlánkra befizetni.

SYLVÁNIA BORPINCÉSZET

IX., LILIAM-UTCA 34

TELEFON: 137-684

Ürmös különlegességek

Palack borok

Hordós borok

**Kecskeméti
Mintapincészet
és Kereskedelmi kft.**

ABASÁR—VISONTAI FAJBOROK közvetítését, vásárlását garanciával vállaljuk. Táró-lásra pince, hordó díjtalanul rendelkezésre áll. Tóth János szőlőgazdasága. Abasár. 290/c.

GSCHWINDT

féle

Aqua vitae

Nagykőrösi barackpálinka

Nagykőrösi óborpárlat

Konzervek

változatlan minőségben

KÖVES és LÁSZLÓ

LIKÖR- ÉS RUMGYÁR

BUDAPEST, VIII., VAY ÁDÁM-U. 8.

(ALFÖLDI-UTCA SAROK.)

TELEFON: 135-879

Kiváló likorkészítményei valódi

kisüsti és egyéb pálinkafélék

általánosan elismertek.

— **Vizsga.** Ujpesten most fejeződött be az Országos Szövetség és az ottani ipartársulat által rendezett kéthónapos előadás-sorozat a konyha-technikai eljárások ismeretéről. November 25-én a szépszájú hallgatók vizsga útján beszámoltak a tanulmányon szerzett szak tudásukról. A vizsgán részt vettek az újpésti ipartársulat elnöksége, Both Ferenc ipariskolai igazgató és főbb ipariskolai tanár, Tóth Lajos az Orsz. Szövetség t. elnök vezetésével a helyi ipartársulat elnöksége és megállapították, hogy Reigl László szakelődő fáradozása nem volt hiábavaló — jó munkát végzett. A hallgatók a vizsga befejezte után köszönetet mondtak a tanfolyam rendezéséért és Reigl László előadómak fáradozásáért.

A bortörvénykivonat kifüggesztése nincsen elrendelve, tehát annak kifüggesztése nem kötelező. Nyomatványügynökök a jó kereset reményében erőltetik a plakát vásárlását.